

ОГНИИ КОММУНИЗМА

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
В ЯНВАРЕ 1918 ГОДА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области.

№ 149 (6575) ● Вторник, 17 сентября 1968 года ● Год издания 51-й ● Цена 2 коп.

Водители из Балакова

Идет к концу страда хлебороба. И хотя еще много работ предстоит на полях, — главная позади. Огромный поток хлеба требовал от тружеников полей четкой работы. И все-таки сил не хватало. На помощь пришли рабочие городских предприятий. Многие из них хорошо поработали на колхозных и совхозных нивах, заслужили благодарность хлеборобов.

На днях позвонил в редакцию секретарь парторганизации колхоза «Победа» И. С. Пугачев:

— Хотим поблагодарить шоферов. АТК-3 и комбината химического волокна. Участвуя в уборке урожая на наших полях, они показывали пример, самоотверженно работали и ставили рекорды.

Кто же эти люди? Звено из четырех водителей МАЗов направил в «Победу» коллектив АТК-3. Возглавил звено Алексей Иванович Алексеев. Рабочий день начинали в пять утра, а заканчивали в 11 вечера. Каждый из них перевез по четыре тысячи центнеров зерна. Колхоз наградил передовиков труда почетными грамотами и выдал по 50 рублей премии.

От комбината химического волокна трудились Геннадий Лаврентьевич Дергунов и Иван Григорьевич Подшвин. Им-то и принадлежит рекорд, о котором рассказал нам И. С. Пугачев. До них ни один КРАЗ не делал четыре рейса в день, покрывая расстояние в 48 километров до хлебоприемного пункта.

А эти шоферы ежедневно делали по четыре рейса. Они доставили на приемный пункт по 4500 центнеров каждый. По 5 звездочек красовались на борту их мощных машин. Не каждый водитель добивался такого даже в страдную пору.

Потому-то и благодарны колхозники водителям из Балакова.

А. ЛУШНИКОВ.



С душевной теплотой отзываются хлеборобы колхоза «Знамя коммунизма» о водителе самосвала первого АТК Владимире Васильевиче Лишатове. Безотказная работа расторопного шофера, начавшаяся с начала уборки урожая, делает честь и хозяйству АТК-1, где был хорошо подготовлен самосвал под перевозку зерна.

Фото М. БАБЕНКО.

НА ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОМ ЭТАПЕ

В нашем колхозе продолжается подготовка почвы под яровые культуры. Вспахано зяби 4716 гектаров при плане 5973.

Самоотверженно трудятся трактористы И. И. Корчаков, И. А. Котов, В. И. Кулебякин, А. И. Полтанов, И. В. Бронников. Каждый из них уже на 50

— 70 гектаров перевыполнил сезонное задание.

В хозяйстве с каждым днем растут курганы силоса. Заготовлено 73 тысячи центнеров зеленой массы, скошена кукуруза с площади 721 гектар. Комбайнеры Г. Д. Обихвост,

К. Г. Стряпшин, В. Н. Румянов на 150 процентов выполняют сменные задания, вырабатывают в день по 10—12 гектаров вместо 8.

А. ЛЮБАШИН,
секретарь парторганизации колхоза имени Дзержинского.

СТРОЙКА НАБИРАЕТ ТЕМПЫ

Степь отступает... Вгрызаются в землю стальные ковши экскаваторов, тяжело урчат бульдозеры, а следом за ними спешат первые помощники монтажников — краны.

Корд строится. Каждый день, словно опытный художник, кладет на ландшафт стройки новые весомые штрихи. Совсем недавно, например, коллектив третьего участка СУ-6 торопил механизаторов с предоставлением фронта работ. Прошло две недели, и вздыбились в синее небо первые железобетонные колонны.

А сколько еще предстоит сделать! Только до конца года бригады участка должны освоить 250 тысяч рублей.

Евгений Муругов и его товарищи штурмуют фундаменты под колонны, устанавливают ригели и плиты перекрытия. Трудностей немало, ведь раньше многие из них занимались монтажом только армо- и металлокон-

струкций и лишь здесь, на третьем корде, начали осваивать сборные железобетонные элементы.

Свой опыт новичкам передают «старожилы» коллектива Виктор Зайцев и Михаил Воробьев, на трудовом счету которых многие цеха и корпуса комбината химического волокна.

Рядом с монтажниками трудятся бетонщики-плотники: выставляют опалубочные щиты, укладывают бетон, готовят основания под фундаменты.

— Можем увеличить темпы. — уверенно говорит начальник участка И. Г. Суханов. — да вот комбинат и промышленные предприятия и подводит: графики по завозу сборных железобетонных изделий не выполняются. И механизмов не хватает.

Очень нужен второй гусеничный кран. Ведь как сейчас работаем: укладывается бетон, стоят монтажники. И наоборот...

Бригады первого участка управления общестроительных работ СУ-4 ведут строительство комплекса ткацкого и крутильного цехов.

Недавно впервые в Балакове коллектив Леонида Саулина смонтировал фермы с параллельными поясами. Немало времени уходит на такелажные работы (приходится пользоваться траверсой, а не тросами), но монтажники уже добились неплохой результативности: две фермы в сутки.

Виктор Шуншин возглав-

ляет одну из лучших бригад управления, отличившуюся на сельской Волжской. И на новом месте отличные показатели у Бориса Горелова, Сергея Дорбиана, Николая Конакова — 150 процентов дают они каждую смену.

Не уступают им и плотники-бетонщики Александра Сарварова. Во время бетонирования они укладывают до 100 «кубиков» за смену.

Кладку перегородок бытовых помещений ведут каменщики бригады Евгения Пульнева. Одновременно они помогают своим товарищам, ведь до наступления холодов необходимо окончить все бетонные работы. Это — главная задача.

В нашей газете уже писали о том, что коллектив УДСР должен вынести из зоны крутильного цеха временную линию водопровода.

— А воз и ныне там, — рассказывает старший прораб Г. Д. Бирюков. — Работы смежники не закончили. Траншея не засыпана. Она находится в семи метрах от подкрановых путей, и у нас нет места для складирования материалов. Пользуемся для этой цели территорией бытовок, где и не можем поэтому вести цикл земляных и бетонных работ. Беспочинт также коллектив малый запас на базе плит перекрытия. Скоро мы их смонтируем, а дальше?

Вопросы... Они возникают ежедневно. Рабочие и инженеры стараются решить их в самые короткие сроки. Большая стройка набирает темпы.

В. АЗЕФ.

На Ленинской



вахте

В закрома Родины

На 16 сентября хозяйства района продали государству 979037 центнеров зерна. Сверх плана продано 401537 центнеров ржи, проса, пшеницы, ячменя. Продажа хлеба государству продолжается.

Хозяева земли

Среди передовиков сельского хозяйства на празднике хлеборобов был и бригадир комплексной бригады колхоза «40 лет Октября» Иван Васильевич Заикин. Мы попросили его рассказать о своей бригаде.

— Наш колхоз в два с половиной раза перевыполнил план хлебозаготовок. На хлебоприемный пункт отправлено 40548 центнеров пшеницы, ржи, ячменя и других культур вместо плановых 17500 центнеров.

Успеха этого добились мы огромным напряжением сил, самоотверженным трудом. Без своевременного и качественного выполнения полевых работ, без соблюдения агротехники такого урожая мы не смогли бы получить.

Во время уборки хороших показателей добились комбайнеры бригады Н. Е. Буравлев, намолотивший 8142 центнера зерна. Н. Д. Полосув, выдавший из бункера своего комбайна 7500 центнеров. Не на много отстали от них Н. Раевский, А. Заикин.

Механизаторы бригады в срок и качественно подготовили почву под яровые. Вспахано зяби 4818 гектаров.

На этом участке работ отличились трактористы А. А. Раевский, вспахавший на «Кировце» 1100 гектаров. В. В. Полосув, И. Г. Исаев, обработавшие каждый на тракторе ДТ-75 более 200 гектаров почвы.

В ОТВЕТ НА ПОЧИН

Строители Саратовской ГЭС встали на трудовую вахту, посвященную 100-летию со дня рождения В. И. Ленина и полувековому юбилею ВЛКСМ.

Инициаторами выступили бригады коммунистического труда СУ-1. Их девиз — вести в эксплуатацию все вертикальные агрегаты к юбилею Ильича, а план этого года выполнить к 25 декабря.

К. Г. Стряпшин, В. Н. Румянов на 150 процентов выполняют сменные задания, вырабатывают в день по 10—12 гектаров вместо 8.

А. ЛЮБАШИН,
секретарь парторганизации колхоза имени Дзержинского.

На призыв гидростроителей откликнулись строители балаковского комбината химического волокна. Бригады и участки строительных управлений № 7 и № 9, возводящие корпус приготовления вискозы, кислотную станцию и прядильный цех корда № 3, обязались досрочно выполнить задание пятилетки. Решено уже в этом году обеспечить широкий фронт под монтаж оборудования в отделениях корпуса вискозы и других служб и цехов корда № 3.

Монтажники и бетонщики-плотники бригад Николая Огурцова и Виктора Горбунова делают все, чтобы в срок выполнить намеченные работы. А. ЛОБАНОВ.

На этой странице рассказывается о лучших рационализаторах нашего города, об их творческих находках.

Сотни тысяч рублей прибыли ежегодно получает родная страна от внедрения поданных ими рацпредложений. Эти предложения помогают повысить производительность, избавляют рабочих от ручного труда.

Рационализаторы — люди поиска, всегда ищущие, не останавливающиеся перед трудностями. Большим почетом пользуются они на производстве.



Личный вклад в фонд пятилетней рационализаторской копилки дзержинца Михаила Алексеевича Соловущкова равен 3600 рублям.

По нему равняются рационализаторы завода.



Юрий Федорович Вишнев возглавляет первичную организацию ВОИР на КХВ, которой по итогам социалистического соревнования за 1967 год присвоено первое место и вручено переходящее знамя областного совета ВОИР.



Фрезеровщик СУ-6 Иван Петрович Трошин — один из лучших рационализаторов Саратовгэсстрой. Им внесено немало ценных предложений внедрение которых дало большой экономический эффект.



Новаторский поиск — вот отличительная черта кузнеца грузового автотранспортного предприятия Федора Егоровича Бердниова.

ЛИСТОК РАЦИОНАЛИЗАТОРА

«Конференция призывает всех изобретателей и рационализаторов, советы ВОИР широко развернуть социалистическое соревнование за досрочное создание рационализаторского фонда пятилетки, принимает обязательства в целом по области внести в фонд пятилетки 100 миллионов рублей за 4,5 года, а в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина за 1968—1969 годы сэкономить 37 млн. рублей».

(ИЗ ПОСТАНОВЛЕНИЯ IV САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ)

В копилку Родины

Одним из предприятий области, выступивших инициатором выполнения пятилетнего 100-миллионного рационализаторского фонда за 4,5 года, является наш балаковский комбинат химического волокна. Рационализаторы и изобретатели своей работой в первой половине 1968 года подтверждают, что их слова не расходятся с делом.

Так, с 1 января по 1 июля в БРИЗ комбината поступило 576 рационализаторских предложений, из которых в настоящее время внедрено в производство 399. По плану нам нужно было сэкономить от внедрения рационализаторских предложений за 6 месяцев 210 тысяч рублей, эту сумму мы перевыполнили и дали экономии 485,04 тысячи рублей.

Об отдельных наиболее эффективных рационализаторских предложениях, внедренных в этом году, хочется сказать особо.

В результате творческого сотрудничества А. И. Примакова, И. Я. Шилоносова и И. М. Седова была изменена конструкция олеумных холодильников сернокислотного производства. Внедрение только этого предложения позволило выполнить полугодовой план на 110,4 процента, так как сумма экономического эффекта составила 221490 рублей.

Рационализаторы Борис Васильевич Бойков и Николай Петрович Соколовский предло-

жили автоматический регулятор температуры периодического действия. Внедрение этого предложения позволило экономить теплоноситель, высвободить часть обслуживающего персонала и удлинить срок службы водоподогревателей. А годовая экономия составляет более 36 тысяч рублей.

Этот список можно было бы продолжить, ведь рационализаторов у нас на комбинате более 600 человек.

Очень активно был подхвачен рационализаторами призыв областного совета ВОИР о проведении месячника по сбору и внедрению рационализаторских предложений, посвященного III Всесоюзному съезду ВОИР. Только за это время с 15 мая по 15 июня было подано 128, а внедрено в производство 77 рацпредложений.

Все рационализаторы у нас являются активными членами ВОИР. Это первичное звено Всесоюзного общества на нашем предприятии неустанно растет и в настоящее время насчитывает уже более 1400 человек.

Все наши рационализаторы и изобретатели полны решимости порадовать Родину досрочным выполнением принятых социалистических обязательств на пятилетку и к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

А. ГУСАРОВ,
заместитель председателя совета ВОИР комбината химического волокна.

За период с 1 января по 1 июля 1968 года в городе подано 1097 рационализаторских предложений, из которых принято и внедрено в производство 783, а общий экономический эффект от их внедрения составил 387,55 тысячи рублей.

Особенно отметить хорошие успехи рационализаторов и изобретателей комбината химического волокна. Достаточно сказать, что полугодовой план здесь выполнен на 231 процент. Также хорошо работает и первичная организация ВОИР, председателем которой является главный конструктор комбината Юрий Федорович Вишнев. Их работа по достоинству оценена областным советом ВОИР — им присуждено первое место и вручено переходящее Красное знамя областного совета Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов.

Заметно оживилась рационализаторская работа на Балаковском судоремзаводе с приходом инженера по БРИЗу Михаила Александровича Панова. Советом ВОИР разработан тематик для изобретателей и рационализаторов завода. Выпущено два бюллетеня технической информации. Это заметно отразилось и на выполнении плана экономии.

Второе рождение в настоящее время переживает первичная организация ВОИР судоремзавода. В начале года здесь избран новый председатель — молодой инициативный, один из лучших рационализаторов завода инженер-наставник Степан

Викторович Фияло. Им уже проведено ряд мероприятий по улучшению работы ВОИР.

На заводе имени Дзержинского каждый шестой — рационализатор. Отсюда и результаты — план полугодия выполнен на 117,5 процента.

Радуют успехи рационализаторов грузового автотранспортного предприятия. Начальник

К намеченной цели

мастерских М. Глебов и председатель ВОИР В. К. Морозов создали неплохой рационализаторский коллектив.

Рационализатор балаковского хлебокомбината В. А. Филатов реконструировал пароувлажнительное устройство на немецких печах марки ВН-25. В результате внедрения этого предложения увеличилась выпечка хлеба и совсем исключен брак.

Всего рационализаторами хлебокомбината за 6 месяцев подано 10 предложений, все они внедрены в производство. В результате рационализаторская копилка пополнилась еще на 21 тысячу рублей.

Рационализаторы всех предприятий города активно откликнулись на призыв областного совета ВОИР о проведении месячника по сбору и внедрению рационализаторских предложений, посвященного III Всесоюзному съезду ВОИР. Только за один месяц — с 15 мая по 15 июня 1968 года было подано

194 предложения, из них внедрено в производство 133, а экономический эффект от их внедрения составил сумму 53627 рублей.

К сожалению, нельзя сказать ничего хорошего о работе рационализаторов одной из самых больших в нашем городе организаций — Саратовгэсстрой. В этом многотысячном коллективе за полгода подано всего 194 рационализаторских предложения, из которых внедрено 150.

Сами по себе эти цифры как будто и немалые, но если сравнить их с показателями завода имени Дзержинского, то картина будет неутраченной. Коллектив завода в десять раз меньше коллектива Саратовгэсстрой, но за шесть месяцев здесь принято 136 предложений, а на Саратовгэсстрое 150. Второй год остается невыполненным обязательство совета ВОИР Саратовгэсстрой — «Добиться, чтобы каждый 10-й работающий был членом ВОИР», тогда как другие организации переступили этот рубеж и теперь берут обязательства, чтобы каждый 7—8 был членом этой организации.

Руководителям предприятий и организаций надо разумно направлять творческую инициативу трудящихся на техническое усовершенствование, на рациональное решение «узких» мест данного предприятия, а не пускать этот важный вопрос на самотек.

Р. ЗНОВЕНКО,
технический секретарь-общественник городского совета ВОИР.

Всегда в поиске

Грузовое автотранспортное предприятие — одна из самых молодых организаций Балакова. Но в нашем небольшом коллективе есть активные рационализаторы.

Кузнец Федор Егорович Берднов, например, сконструировал и изготовил автостенд для сборки и разборки рессор. Аккумуляторщик Виктор Лаптев усовершенствовал метод ремонта контактов прерывателя восьмицилиндровых двигателей. А слесарь Юрий Потанов разработал метод реставрации водяных насосов на автомашинах.

Дружный коллектив наших рационализаторов объединен первичной организацией ВОИР, председателем которой является теплотехник В. К. Морозов.

В начале этого года была организована поездка группы рационализаторов на родственное предприятие в Новороссииск. Некоторые методы работы и усовершенствования, применяемые в Новороссииске, сейчас внедрены и у нас.

В апреле приказом начальника была премирована большая группа наиболее активных рационализаторов. Всего за первую половину 1968 года у нас было подано 14 предложений, из которых внедрено 8. Но это только начало. Наши рационализаторы полны решимости продолжить свои творческие искания и внести весомый вклад в досрочное выполнение пятилетнего плана.

М. ГЛЕБОВ,
начальник мастерских грузового автотранспортного предприятия.

Дзержинцы III съезду ВОИР

Коллектив рационализаторов, новаторов, творческие группы машиностроительного завода имени Дзержинского активно включились в месячник по сбору и внедрению рационализаторских предложений в честь III съезда ВОИР.

На специальном расширенном заседании обсуждалась работа первичной организации ВОИР, был произведен конкретный разбор поданных предложений и намечены пути их реализации.

Особо был поставлен вопрос о рационализаторских предложениях, которые до сих пор еще не внедрены и длительное время ждут заключения или внедряются от одного до трех

лет.

В результате проведенных мероприятий в течение месяца было подано 25 рационализаторских предложений, принято к внедрению 21, из них уже внедрено в производство 16. Общий экономический эффект составил 22330 рублей. Это на 49 процентов больше, чем за этот же период прошлого года.

Активно проходит и сбор членских взносов, каждый восьмой работающий на заводе является членом ВОИР.

М. СОЛОВУШКОВ,
председатель совета ВОИР завода имени Дзержинского.

294

Коллектив и руководитель ОПТИМИСТЫ

Пожалуй, на размышления о роли бригадира, о его беспорочной работе меня впервые натолкнула одна из последних встреч с М. В. Меркуловым — руководителем второй бригады колхоза «Победа». Точнее — наблюдения за ним. Не знаю какой тип хозяйственника лучше. Тот, чей характер мы определяем словами «ровный», «спокойный» или другой — «беспокойный», эмоциональный. С характере Михаила Васильевича можно сказать последнее

Честно сказать, не очень любят порой таких: и сами маются, и другим покоя не дают. А вот труженикам второй бригады по душе черточка бригадирского характера. «Хороший он. Другого и не надо», — говорят.

Лестный отзыв. Наблюдая за тем, как Михаил Васильевич разговаривает с людьми, становится понятна причина уважения к нему. В совете, даже в большом замечании у него ясно ощущается желание сделать то, о чем он ведет разговор, лучше, быстрее. Это понимают его собеседники. Как в школе процесс обучения становится продуктивным лишь при полном контакте обучаемых с обучающим, так от взаимопонимания бригадира и подчиненных зависит успех большого или малого дела. И о том, что нужный контакт есть, лучше всего говорит труд колхозников.

Напряженной, но радостной для бригадных механизаторов была уборочная страда. Замечательный урожай выростили они в этом году. Дружно, слаженно убрали его комбайнеры. Значительно перевыполненные нормы — обычный итог их трудового дня. Но Михаила Васильевича радовало не только это.

— Высокая выработка, — подчеркивает он, — у каждого комбайнера сочеталась с отличным качеством работы и на комбине в валки, и на обмолоте. Ни одного зернышка не потеряли.

Когда М. В. Меркулов с похвалой отозвался о В. П. Щукине, убравшем зерновые с 500 гектаров и намолотившем 5350 центнеров зерна, он прежде всего оценил главное в работе комбайнера — качество. Впрочем, качество — основной критерий и рядовых колхозников. По нему они судят о труде своих товарищей. Забывающих о нем называют здесь рвачами.

Успешно справилась бригада с главной заботой лета — уборкой богатого урожая. Труд людей, старание, инициатива выразились теперь в колонках цифр, в тех показателях, кото-

рые так важны для нас: по ним мы судим, как поработал целый коллектив, а значит и руководитель — бригадир. Ведь это он цел раню утром наряд, чтобы правильно расставить людскую силу, нацелить ее на самое важное, чтобы добиться слаженной, ритмичной работы. По силам это только ему: он хорошо знает людей.

— Сделать хочется много. Только то людей маловато, то транспорта недостаточно. Вот и приходится «стратегией» заниматься, чтобы не расплыться на мелочи.

Нехватка сил — беда многих хозяйств. Причины этому самые разные. Понимая это, Михаил Васильевич вместе с ветеранами земледельческого труда старается найти возможность заинтересовать молодежь села трудной, но благодарной жизнью хлебороба. 1500 гектаров травы скосили ученики восьмого класса братья Гена и Володя Гаринны, Гена Дусалиев, Коля Крючков и другие ребята. Добрым словом вспомнят зимой о них животноводы. Школьники были незаменимыми помощниками комбайнеров и в уборочную страду в роли штурваловых А сколько мальчишек и девчонок работали на току, на автомашинах, на сево озимой ржи! Труд расторопных школьников не забыт старшими. Многие из них пошли в школу в обновках — это подарки колхозников.

Сельская жизнь. Множество сложных проблем различного характера ставит она. Но путь решения их один — добросовестная работа. Бригадные животноводы, механизаторы понимают это, что проявляется в упорном каждодневном труде трактористов, разрабатывающих «золотую жилу» нового урожая на вспашке зяби, ведущих упорную борьбу за выполнение социалистических обязательств доярок, скотников.

— Что бы мы ни делали, осилим, — оптимистически заметила учетчик Е. И. Рассудина.

Речь шла о доярках, а она сказала обо всех. Так рассуждает не одна Екатерина Илларионовна — оптимизм общий. Творец его — малозаметный по сторонним, но такой нужный для бригады человек — руководитель среднего звена М. В. Меркулов. А все потому, что хорошо знает сельскую жизнь, умеет работать с людьми.

Сам он объясняет бригадные успехи по-своему: «Народ у нас работающий, дружный». То же верно.

В. ХАЙДУКОВ.

ГОДЫ И ЛЮДИ

На душе словно праздник

Грамоты, грамоты, грамоты. Вот первая из них. «Вручается доблестному воину Рабоче-Крестьянской Армии защитнику легендарного Сталинграда Марии Николаевне Терентьевой за беспощадную борьбу с немецко-фашистскими поджигателями». И вот последняя: «Правление Роспотребсоюза и президиум ЦК профсоюза работников государственной торговли и потребкооперации награждают продавца Андреевского магазина Николаевского сельпо Балаковского района Саратовской области Терентьеву Марию Николаевну за активное участие в движении за коммунистический труд, высокие производственные показатели, внедрение всего нового, прогрессивного в обслуживании сельского населения». Между ними — 25 лет. А сколько за это время пережила, сколько выстрадала эта женщина. И как выросла! От простой девчонки-комсомолки до всеми уважаемого человека на селе. В грозный 1942 год прямо на передовой приняла ее в ряды Коммунистической партии. В 1943 — за мужество и храбрость вручили ей медали «За отвагу» и «За оборону Сталинграда».

Внимательно, боясь проронить каждое слово этой удивительной женщины, слушаю ее рассказ о своей жизни:

— В предвоенном 1940 году окончила Балаковское дошкольное педучилище. Два года проработала воспитательницей, одновременно училась в курсах санинструкторов. В 1942 году была призвана на фронт. Вместе с другими защищала Сталинград. Сколько раненых мы спасли тогда — и сказать трудно. Все ужасы видела. Верите, плакали мы навзрыд, когда на руках умирали бойцы, плакали потому, что бессильны были помочь. Да что там говорить, ведь во всем девчонками были: по 18—19 лет едва исполнилось...

— Да, — тихо вздыхает ее старушка-мать, — дочка других солдат от смерти спасала, а вот младшего брата не смогла сберечь. Погиб под Харьковом...

Отремели последние зал-



пы войны. Мария вернулась в родные места. Пришлось сменить профессию:

— Не было тогда еще в колхозах детских садов и яслей, — объясняет она, — а тут место в магазине освободилось, вот я и пошла. И полюбила эту работу.

С тех пор прошло 14 лет. Сейчас Мария Николаевна — одна из лучших продавцов района. В августе 1959 года ей вручили значок «Отличник советской торговли», в 1963 году присвоили высокое звание ударника коммунистического труда. Много времени уделяет общественной работе. Она — секретарь совета старейших, член парткома колхоза имени Куйбышева, член правления Николаевского сельпо.

Очень тепло отзываются о продавце сельчане. Колхозница Тоня Яковлева рассказывает: «В нашем магазине всегда чисто, опрятно. Мария Николаевна умеет разговаривать с каждым покупателем. Всегда спокойно выслушает, посоветует, поможет выбрать необходимое. А в период уборки урожая организовала прямо в бригаде

ларек на общественных началах, где продавались предметы первой необходимости: папиросы, спички, мыло. Замечательной души она человек...

Основное качество продавца, по мнению М. Терентьевой, — большая любовь к людям. «Постоянно удовлетворять запросы покупателей — вот главное назначение работников торговли», — говорит она.

В магазине заведен журнал учета спроса покупателей. Читаю записи: радиоприемник, телевизор, диван-кровать, нейлоновые сорочки, мотоцикл.

— Запросы у колхозников далеко не те, что были 10—15 лет тому назад, — улыбается Мария Николаевна. — Одеваются сейчас не хуже горожан. В большом достатке живут труженики полей.

А как приятно бывает, когда выполнишь заказ. Поддешь хорошее модное пальто — и сердце радуется. Целый день на душе словно праздник.

С. УСОВА.

Фото М. БАБЕНКО.

Беседы на международные темы

С'езд английских профсоюзов

С'езд Британского конгресса тред-юнионов (БКТ), закончившийся на днях в городе Блэкпуле, был юбилейным — 100 по счету. 1100 делегатам, представлявшим 9 миллионов членов английских профсоюзов, входящих в БКТ, было не до юбилейных торжеств. На заседаниях произошли ожесточенные споры и, прежде всего, по вопросу экономической политики лейбористского правительства. БКТ является главной опорой лейбористской партии, стоящей сейчас у власти в Англии, многие профсоюзы входят в эту партию на правах коллективных членов. С'езд решительным образом осудил экономическую политику правительства Вильсона.

Эта политика оказалась непригодной для того, чтобы вывести страну из глубокого финансового кризиса, в котором Англия находится вот уже много лет. Не помогла даже такая крайняя мера, как девальвация (понижение курса) английской

валюты — фунта стерлингов, проведенная в ноябре прошлого года. Положение фунта продолжает оставаться неустойчивым. Его спасают только огромные внешние займы, получаемые на казначейских условиях у европейских и американских банков. Но несмотря на все это, Англия продолжает тратить огромные средства на военные нужды, которые в текущем финансовом году составят более 2,2 миллиарда фунтов стерлингов.

Правящая лейбористская партия уверяет, что она заботится об интересах английских трудящихся. Однако выход из тяжелого положения она ищет в дальнейшем наступлении на жизненный уровень и права английских трудящихся. С каж-

дым годом в стране повышаются налоги, растут цены, сокращаются ассигнования на социальные нужды, просвещение, здравоохранение, пенсионное обеспечение. Тяжелое положение трудящихся усугубляется ростом в стране безработицы, которая в августе достигла более 600 тысяч человек. Это самый высокий уровень безработицы в летние месяцы за послевоенные годы.

Чтобы облегчить правительству задачу подавления борьбы английских трудящихся за свои права, парламент в июне принял закон «О ценах и доходах». Этот закон замораживает заработную плату (при прекращающемся росте цен) и объявляет незаконными забастовки в поддержку требований

по повышению зарплаты выше уровня, установленного правительством. За нарушение этого закона руководители профсоюзов могут даже угодить в тюрьму. Принятие этого антирабочего закона, однако, не остановило роста стачечной борьбы. За первые семь месяцев в стране бастовало свыше 2 миллионов рабочих. Сейчас снова назревает ряд крупных выступлений трудящихся и среди них — намеченная на октябрь забастовка машиностроителей и судостроителей.

Делегаты с'езда БКТ, несмотря на старания некоторых правых лидеров, отвергли антирабочий курс правительства и выразили решимость продолжать борьбу в защиту интересов

трудящихся, против замораживания заработной платы. Наиболее серьезным ударом для правительства Вильсона было принятие с'ездом резолюции, осуждающей так называемую «политику цен и доходов», которую оно считает краеугольным камнем своей экономической политики. Тем не менее министр по вопросам занятости и производительности труда Барбара Касл тут же заявила журналистам, что правительство не собирается вносить каких-либо изменений в «политику цен и доходов».

Сотый с'езд БКТ продемонстрировал боевой дух английского рабочего класса. «Восстание профсоюзов», как указывает английская печать, должно серьезно отразиться на положении руководства лейбористской партии, которому в конце сентября предстоит держать ответ перед с'ездом партии в том же Блэкпуле.

Е. ЕГОРОВ.
(ТАСС)

СВОИМИ ГЛАЗАМИ

НАША ДРУЖБА ВЕЧНАЯ

ОБ ОРГАНИЗАЦИИ ТРУДА УЧИТЕЛЯ

Группа рабочих и служащих балаковского комбината химического волокна недавно возвратилась из Народной Республики Болгарии, где отдыхала по туристической путевке. Воспитатель детского комбината № 28 КХВ А. Ф. Литвиненко рассказывает об этой поездке:

София... Город утопает в зелени. Во всех районах разбиты общественные сады и скверы. Всего их в городе насчитывается около 400. Самый крупный из них — парк Свободы с летним бассейном и стадионом. Привлекает внимание красочным убранством стадион имени Василия Левского, где на высокой площадке в громадной чаше десять суток пламенел огонь IX Всемирного фестиваля молодежи и студентов. Величественное здание храма — памятника Александра Невского, воздвигнутого в 1912 году в честь русского народа — освободителя, музей русско-болгарской боевой дружбы, гранитный памятник воинам Советской Армии в Софии, монумент советского воина, названного любовно в народе «Алеша» и другие досто-

примечательности символизируют о нерушимой дружбе болгарского и советского народов. Долина роз. Воздух наполнен их нежным ароматом. Трудобивая рука болгарского крестьянина превратила долину в сплошной цветущий ковер. Мы не могли пройти мимо величественного храма — памятника, расположенного на южном склоне Стары Планины — на окраине села Шипка. Мы посетили памятник «Шипка» высотой 34 метра. Здесь мы услышали рассказ о героическом сражении русских солдат и болгарских ополченцев во время русско-турецкой войны 1877—1878 годов. Многочисленные мраморные плиты с надписями наименований полков, скульптура «Русский солдат и болгарский ополченец». И всюду

венки, венки. Совершая экскурсию по стране, мы видели современные построенные и строящиеся заводы, фабрики, жилые кварталы, школы, детские сады. Но самым большим достоянием является новый человек — хозяин страны. Всюду встречали нас болгарские друзья сердечными словами «Добре дошли!». Кооператив «Великий Октябрь». Везде чувствуется хозяйственная рука, доброжелательность. Очень тепло нас встретили болгарские крестьяне.

Нас приветствует заместитель председателя кооператива Марин Попов:

— Дорогие товарищи, великий советский народ — наш самый дорогой и близкий брат. Дружба, скрепленная пролитой кровью русских и болгар в русско-турецкой и во второй мировой войнах, крепкая и вечная. Добро пожаловать, советские друзья!

VI съезд профсоюза работников просвещения, состоявшийся в январе 1968 года, поставил перед профсоюзными организациями важнейшую задачу — постоянно заботиться о духовном росте учителя, повышении его идейно-политического уровня и педагогического мастерства.

В прошедшем 1967—68 учебном году местные комитеты школ нашего города провели определенную работу по выполнению приказа министра просвещения от 4 апреля 1963 года «Об улучшении организации труда и упорядочении рабочего времени учителя». Этому вопросу был посвящен пленум горкома союза работников просвещения. Большую работу по выполнению решения пленума провели в средней школе № 12 (председатель местного комитета Г. В. Ермилова, директор школы В. Н. Курбатов). Учителя в этой школе работали в одну смену при двухдневных занятиях. Почти все преподаватели-предметники имели свободный день для самообразования. К дежурству по школе были привлечены комсомольцы, родители. Общественные поручения распределены так, чтобы это не

отражалось на основной работе. Для учителей начальных классов был выделен специальный кабинет для подготовки к урокам. Хорошо продуманный план работы на неделю дает возможность регулировать все мероприятия, распределяя их равномерно. Продолжительность их бывает не больше двух часов. Таким образом, учителя имели возможность больше работать над собой, и качество знаний учащихся повысилось по сравнению с предыдущим учебным годом.

В большинстве школ учителя работали в одну смену. Квалификационное составление расписания уроков, меньше стало «окоп», многим учителям были даны свободные дни. Так, в школе № 2, например, языковедам был дан методический день — пятница, а математикам — суббота.

Но не во всех школах еще упорядочена методическая работа с учителями, слабо распространяется опыт лучших, далеко недостаточно используются на уроках технические средства.

К. ТЫЩЕНКО, председатель горкома профсоюза работников просвещения.

25 сентября 1968 года — открытие сезона в Саратовском цирке

Первая программа «С днём рождения»

Новый сезон, который открывается в нашем цирке 25 сентября программой под названием «С днём рождения», посвящается 50-летию Ленинского комсомола. Перед зрителями выступят два поколения артистов цирка. Эстафету от старших принимают молодые талантливые артисты — бесстрашные воздушные гимнасты, акробаты, прыгуны, дрессировщики, эквилибристы, жонглеры. Примечательно и закономерно то, что многие артисты этой программы удостоены почетных званий «Лауреатов» и «Дипломантов» прошедшего в 1967 году Всесоюзного смотра достижений советского цирка, посвященного 50-летию Великого Октября.

В программе — три интересных аттракциона.

Первый — это замечательный аттракцион «Галактика» — один из самых поэтических и романтических жанров цирка — новый воздушный полет.

Четверо юношей и три девушки, словно для них не существует закона земного тяготения, как птицы взлетают и парят под куполом цирка. И не только над ареной, но и над первыми рядами партера. С гордостью объявляет ведущий: «Выдающееся достижение цирка — тройное сальто-мертале — исполнил Владимир Ракчев» или «Рекордный трюк» — двойное сальто-мертале исполняют Н. Сухов и В. Ракчев».

Не отстают от своих товарищей и девушки, среди которых заметно выделяется Ядвига Котина. Она поднимается к самому куполу, камнем падает вниз, вызывая единый вздох тысячного зала, а потом бурю аплодисментов.

Лауреаты Всесоюзного смотра новых достижений советского цирка — Людмила Котова и Юрий Ермолаев хорошо знакомы зрителям Саратова. Они покажут саратовцам конную композицию «Русская березка».

Многие трюки в «Русской березке» свежи и оригинальны. Среди кудрявых весенних березок появляется шестерка лошадей. Даже принаряжены они. На них кокетливые капроновые косынки, из-под которых виднеются аккуратно подстриженные челки. Лошади танцуют, ходят в хороводе и демонстрируют прыжки на задних ногах через три барьера, через скакалку.

Третий аттракцион в программе — цыганское ревю «Амэ-рома» («Мы цыгане»), которое будет занимать все второе отделение. Это яркое, красочное зрелище. На арене разворачивается целое сценическое представление о тяжелом прошлом кочевых таборов, о сегодняшнем счастливом дне цыган. Пожалуй, больше всего аплодисментов дарят зрители Михаилу Иванову — исполнителю современных цыганских и народных песен.

Захватывает игра с арканами и хлыстами, которую ведут Нина Тимофеева и Сергей Савельев, борьба с медведем — В. Чугунов, вольтижеры на лошади — А. Желаксаева, Е. Воронина, С. Савельев, В. Соргниенко. Не часто встречаются в цирковых программах танц-жонглеры. Борис Бреслер владеет этим жанром в совершенстве.

Сегодня на манеже главное — актерское мастерство. Безупречное исполнение сложных трюков, совершенное владение техникой очень важно, но не основное качество. Только наличие актерской индивидуальности, осмысленность действия поднимают цирковой номер до высокого художественного уровня. Именно этому требованию отвечают замечательные артисты — блестящая воздушная гимнастка на вертикальном канате Валентина Суркова, эквилибрист на мотоцикле Ян Польша, акробаты на мачте — Федины, дрессировщица собачек Антонина Польша и другие участники программы.

Зрители познакомятся с новой интересной группой акробатов-прыгунов, акробатами на шарах Левкиным, роликобежцами Седовыми, музыкальным экцентриком Асваровым, с художественно-акробатической группой Демидовых и другими.

Жанр клоунады — самый трудный в цирковом искусстве. Приятно и радостно будет видеть впервые на манеже нашего цирка клоунов Нину Красавину и Марка Городицкого — несомненно творчески интересных артистов. В течение всего представления они — активные участники его. Заканчивается последняя шутка. Один из клоунов быстро снимает грим, и перед нами Нина Красавина — первая в мире артистка, выступающая в роли клоуна.

В наступающем сезоне мы покажем программы с участием ведущих мастеров советского цирка. Это будет своеобразный творческий отчет цирка перед зрителями в связи с подготовкой к 50-летию советского цирка, которое будет отмечаться в августе 1969 года. Вслед за первой программой «С днём рождения» во второй программе выступит прославленный «Солнечный клоун» — Народный артист РСФСР Олег Попов.

Третья программа — «Здравствуй, Саратов, — наш город родной» будет состоять из номеров, подготовленных и выпущенных нашим цирком. В новом сезоне мы покажем зрителям единственный в мире коллектив — «Цирк на льду». Как видите, сезон 1968—1969 года обещает быть исключительно интересным. Помимо показа программы, артисты и оркестр цирка выступят с творческими отчетами на предприятиях, в колхозах и совхозах.

И. ДУБИНСКИЙ, директор Саратовского Государственного цирка.



Казахская ССР, На Усть-Каменогорском заводе приборостроения большой популярностью пользуется молодежный клуб «Глобус». Руководитель его заместитель директора предприятия Герман Николаевич Песков. На заседаниях обсуждаются важные международные события, члены клуба встречаются с людьми, побывавшими за рубежом, с искусствоведами, журналистами и экономами.

На снимке: руководители и

активисты «Глобуса» обсуждают план осенних занятий. Справа налево — Г. Н. Песков, токарь Ю. Парыгина, секретарь партийной организации механического цеха Н. И. Степанов, нормировщица В. Ляковская, токарь В. Антропов, инструментальщица С. Тетерина и наладчик А. Пименов. Фото Г. Гельфанда.

Фотохроника ТАСС.

Редактор В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

Контора «Балаковомежрайгаз» ПРИГЛАШАЕТ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ: слесарей по обслуживанию газового оборудования, сторожей. Справляться по адресу: ул. Комарова, 111, комната 63. 3-3.

Балаковская ТЭЦ-4 ПРИГЛАШАЕТ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ: электромонтера, электрослесарей, такелажников. 3-1.

Балаковский участок «Волгоэнергомонтажизоляция» ПРИГЛАШАЕТ на постоянную работу: изоляционных (мужчин и женщин), жестянщиков, плотников. Оклад 80—100 рублей, инородным выплачивается 50-процентная монтажная надбавка, одиночным предоставляется общежитие. С предложениями обращаться в отдел кадров ТЭЦ-4. 3-2.

Балаковской госстанции искусственного осеменения сельскохозяйственных животных (с. Ивановка) ТРЕБУЕТСЯ рабочий по двору (квартира предоставляется). 2-2.

Фабрике индпошива одежды ТРЕБУЮТСЯ портные по пошиву верхней мужской и женской одежды, рабочий. 2-2.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

10-15 — Для школьников. «Жизнь замечательных людей». Теодор Нетте. 12-00 — Телеагентство «Пионерия». 12-30 —

В кинотеатрах

20 лет ВЛКСМ. УДАР, ЕЩЕ УДАР — в 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час. Зал кинохроники. НЕОБЫК-

НОВЕННЫЙ МАЛЬЧИК — в 10, 12 часов. КОТОВСКИЙ — в 14, 16, 18, 20, 22 часа.

Октябрь. ОНИ БЫЛИ ПЕРВЫМИ — в 9, 15 часов. ОНИ

БРОДИЛИ ПО ДОРОГАМ — в 11, 13, 17, 19, 21 час. КОСМОС. ЧЕЛОВЕК БЕЗ ПАСПОРТА — в 9 часов. КОНЕЦ АГЕНТА — в 11, 13, 15, 17, 19 и 21 час.

театр. «Настоящий мужчина состоит из мужа и чина». (По ранним рассказам А. П. Чехова), 20-15 — «Это песни твои, комсомол». 21-15 — «Гамлет». Художественный фильм. 1-я серия.